



ГЛАВА 20

И СВЯЩЕННИКИ БРАЛИСЬ ЗА ОРУЖИЕ



Настоятель Видонской церкви
Уторгошского района
Мефодий Белов благословляет
свою дочь Руфину на партизан-
скую войну





Комбриг К.Д. Карицкий вручает медаль Федору Пузанову

В годы Великой Отечественной войны религиозные лидеры различных конфессий призывали верующих к сплочению во имя Победы нашего народа над фашизмом. Первым обратился к пастве глава Русской Православной Церкви (РПЦ), патриарший местоблюститель, митрополит Московский и Коломенский Сергей. При первом же известии о нашествии врага он собственноручно отпечатал на пишущей

машинке короткое (в две страницы), но потрясающее своей искренностью и силой воздействия послание «Пастырям и пасомым Христовой Православной Церкви». Послание было размножено доступными для священнослужителей средствами и немедленно разослано по многочисленным приходам необъятной России.

Митрополит Сергей проявил в послании и государственный ум, и высочайший патриотизм. Отбросив все обиды, чинимые на протяжении десятилетий Советской властью церкви, он призвал православных людей: «Отечество защищать оружием и общим народным подвигом». Он поставил в пример «святых вождей русского народа Александра Невского и Дмитрия Донского – положивших души свои за народ и Родину!».

Взволнованное слово иерарха было услышано и возымело всенародный отклик. Несмотря на перенесенные церковью потрясения, и верующие, и неверующие встали на защиту своего государства, своей родной земли.

Примечательно в этой связи, что с началом Великой Отечественной войны в стране перестали выпускаться антирелигиозные труды, которые помимо сотни периодических изданий ежегодно выходили двумя тысячами названий общим тиражом в два с половиной миллиона экземпляров. Распушен был и «Союз воинствующих безбожников».

Гитлеровцы прекрасно знали о гонениях в СССР на церковнослужителей, а потому и сочли их своими



Ф. Пузанов
в партизанском строю

союзниками в борьбе с Советским государством и Красной Армией. Но они жестоко просчитались. Церковь не предала свою паству, а повсеместно призывала население всемерно помогать русскому воинству и самому участвовать в вооруженном сопротивлении иноземным захватчикам.

Известен исторический факт. В июне 1941 года митрополит Гор Ливанских Илия, всем сердцем сострадавшая нашей стране, затворился в пещере и, стоя на коленях перед образом Богородицы, сорок дней пребывал в посте и молитве за Россию. Ему явилась Царица Небесная и повелела передать руководству СССР требования, выполнение которых будет способствовать Победе в священной войне. Условия эти были выполнены И.В. Сталиным: выпущены из тюрем священнослужители, открылись храмы, монастыри, духовные семинарии. А вокруг главных русских городов на самолете облетела икона Божьей Матери.

Бывший комиссар 5-й ЛПБ И.И. Сергунин вспоминает в своей книге «Давали клятву партизаны» о том, что в поступившем в бригаду воззвании митрополитов Московского и Коломенского Сергия и Ленинградского и Ладожского Алексия обличались «кровавый фашизм», «антихрист Гитлер» и содержался призыв к беспощадной борьбе против захватчиков – людей «в обличье дьявола».

Именно за пропаганду этого воззвания были публично казнены гитлеровцами священнослужители отец Алексей и В. Романов из села Ящерово Гатчинского района, оставившие о себе в народе добрую память.

История партизанской войны в Ленинградском партизанском регионе показывает, что служители РПЦ не только призывали к сопротивлению оккупантам, но и непосредственно сами вступали в вооруженную борьбу.





8 сентября 1943 года священник Борковской церкви Солецкого района Ленинградской области Федор Пузанов после того как немцы спалили приход, а народ подался в леса, пришел в полк С. Чебыкина и попросил оружие. Ему выдали трофейный немецкий автомат и четыре гранаты. Взяв в руки «шмайссер» и подвесив на подтяжки гранаты, священник Ф. Пузанов стал заправским партизаном. Он храбро сражался и был удостоен медали «Партизану Отечественной войны». Военный фотокорреспондент ЛенТАСС старший лейтенант В.И. Капустин запечатлел в партизанском строю этого священнослужителя – бойца и патриота.

Таким же бойцом был настоятель Видонской церкви Уторгошского района Ленинградской области Мефодий Белов, благословивший и свою дочь Руфину на партизанскую войну. С первых же дней оккупации он встал в ряды сопротивления. По заданию армейских разведчиков нередко бывал в Пскове, где находился штаб группы немецких армий «Север», в Порхове и даже в Риге, где получал от местных церковнослужителей ценные агентурные данные. Да и сам батюшка вел визуальную разведку.

Схваченный на станции Дно, Мефодий Белов героически погиб в фашистских застенках.

В сентябре 1943 года И.В. Сталин пригласил в Кремль группу иерархов РПЦ и поблагодарил их за верное служение Отечеству. Церкви были выделены значительные финансовые средства, ей возвратили некогда конфискованную недвижимость и разрешили издавать журнал «Московская Патриархия» на базе закрытого журнала «Безбожник».

Еще одним крупным шагом навстречу церкви стало разрешение на избрание в 1943 году Патриарха Московского и Всея Руси, который не избирался со дня смерти Патриарха Тихона, скончавшегося в 1925 году.

Делегаты на Поместный Собор, на котором избирается Патриарх, ввиду трудностей военного времени были по распоряжению И.В. Сталина доставлены в столицу военными самолетами.

Избранный Патриарх Сергей (в миру Иван Николаевич Страгородский) к глубокой скорби всех верующих отошел от земной жизни в 1944 году, оставив о себе неизгладимую память у всех патриотов России независимо от их религиозной принадлежности.

С 31 января по 2 февраля 1945 года на очередном Поместном Соборе в Москве был избран новый Патриарх Алексей I, под руководством которого Русская Православная Церковь и отпраздновала вместе со всем народом Победу в Великой Отечественной войне.

